

守护生命的“一颗红心”

——记中国好人榜候选人、市水上义务救援队梁园区分队队长丁红心

本报记者 李岩

十年前，丁红心是一名冬泳爱好者，2008年加入商丘市水上义务救援队，成为最早入队的13名队员之一。作为商丘市水上义务救援队梁园区分队队长，6年来，丁红心带领队员参加救援100余次，挽救9条鲜活的生命，打捞100多具溺水者遗体。特别是2013年以来，丁红心带队前往山东各地开展救援20余次，使“商丘好人”的名声响彻齐鲁大地。

丁红心先后荣获“商丘市十大杰出志愿者”、“商丘市学雷锋先进个人”等称号。今年8月初，丁红心成功入选中国好人榜“见义勇为”候选人。

在丁红心的微信和QQ空间上闪动着一颗鲜红的红心，他的个人签名也是“一颗红心”，他说，“父母给我取名叫红心，我愿意为社会奉献这颗红心”。

冬泳十年挽救九条命

今年45岁的丁红心和冬泳结缘已经十年，从2005年起，他就开始涉足水上救援这项公益事业。

2005年12月22日，在市人民公园东湖湖，一名青年不慎掉入湖中，脸冻得发紫，眼看就要沉下去。危急时刻，丁红心脱掉衣服，腰上仅绑了根绳子就跳上冰面，刚走两步冰层开裂，他落入水中，锋利的冰块划破了他的胳膊和肚子。丁红心顾不上疼痛，奋力用胳膊砸开冰面，游向落水者，将其托出水面。落水者得救了，丁红心身上却留下多处被冰划破的痕迹。

2008年5月，作为救援队的发起人之一，丁红心和黄伟等人一起发起成立商丘市水上义务救援队，并任副队长兼梁园区分队队长，后又担任救援队党支部宣传委员。

每次接到救援任务，丁红心都积极组织队员进行营救，遇到水情危险、救援困难的情况，他更是身先士卒。2014年4月10日凌晨1点，梁园区胜利路包河桥有人跳河自杀，丁红心接到110通知后第一时间赶到现场，跳进又脏又臭的河水中将一女子救上岸。由于救人时呛了几口污水，上岸后丁红心就呕吐不止。2013年8月7日，梁园区双八镇有人掉进村里的污水坑，接到求助电话赶到现场，丁红心独自跳入臭气扑鼻、满是污物的深坑中搜捞，成功救出一位青年。他不怕脏、不怕累的举动感动了附近的群众，他在污水中抢救生命的瞬间也定格在队员的心中，成为队员们对照自己言行的一面镜子。



除了水中救援之外，丁红心还积极拓宽着自己奉献的领域。2013年4月，他组织队员购买了100条棉被寄往雅安地震灾区。（资料图片）

在一次又一次救援任务面前，丁红心从不畏惧、冲锋在前，成为全体救援队员的榜样，仅2014年就成功救出溺水者4人。

救援事业永远排第一

救援队里有一项不成文的“队规”，家庭第一位，工作第二位，救援第三位。队长黄伟也常常给队员讲，“我们只有对自己的家庭和生命负责，才能最大限度地帮助别人。”虽然话常挂在嘴边，但丁红心却总是把这当成“耳旁风”，时时刻刻都把救援事业放在第一位。

“不管啥时候，只要接到队里的电话，说走就走。”刚入队那几年，丁红心的妻子赵红梅对于丈夫参加救援活动有怨言，但日子长了，丁红心不改初衷，也就习惯成自然了。“反正管也管不住，就由他去吧！凭良心做事，相信老天也不会亏待他。”赵红梅这样说。

丁红心夫妇曾经是梁园区客运公司职工，2003年客运公司倒闭，他和妻子一起下岗，现在在人民公园经营游乐设施。他经营的摊位离人民公园东湖湖仅一桥之隔，接到求助电话后，他常常关了设备去救援。丁红心说，“开始顾客很不理解，说钱都不挣了去救人，图个啥？后来，知道我是救援队员的人越来越多，遇到急活，我让妻子退给他们钱，可很多人都不收，一直等我回来再带孩子玩，我心里也挺感动的。”

7月18日，梁园区境内突降暴雨。下午三点，救援队接110通知，市人民公园东湖湖一游船失控，船上的祖孙二人生命危险，请求火速救援。丁红心接到信息后趟着及膝的积水跑到游船管理处，让管理人员开电动船去湖心救人。当时雨太大了，视线模糊，转了几圈才找到失控船只，当时船舱里已经进了很多水，随时都有沉没的危险，一位老奶奶带着9岁的孙子惊恐万分。丁红心一边稳定他们的情绪，一边迅速用绳子将船只固定在电动船上带出危险水域。

热心公益甘当志愿者

除了水中救援之外，丁红心还积极拓宽着自己奉献的领域。2013年4月，雅安地震发生后，丁红心在《新闻联播》上看到灾区急需棉被，立刻组织队员购买了100条棉被寄往灾区，成为商丘第一个向灾区捐助物资的民间团队。

2014年3月23日，正在自家摊位上忙碌的丁红心看到了三个孩子没有大人看管，上前询问才知道他们是虞城县的，跟父母来公园玩走丢了，三个孩子大的5岁，小的3岁。丁红心买来食物和水把他们安顿好后，拨打110报警。两个多小时后，孩子家长通过派出所找到丁红心，见到了走散的孩子安然无恙，孩子母亲跪在丁红心面前，泣不成声。

此外，从2008年起，丁红心带领队员走进城乡中小校园进行水上安全知识宣传40多次，组织义务献血活动10多次，组织去敬老院慰问孤寡老人20多次，让善心不断传递。2013年6月，丁红心和救援队14名队员一起加入中华骨髓库，成为光荣的造血干细胞捐献志愿者。丁红心是一名有着20年党龄的老党员，他时刻牢记入党誓词，全心全意为人民服务。这么多年，很多人都笑他傻，可丁红心却说，“傻就傻吧，能帮助别人，救人于危难，这样的人生才幸福。”



“微服务”赢得居民齐点赞

本报记者 孔慧

一个听诊器、一个医药箱、一沓沓宣传单和一把把小扇子，这些都在志愿者服务桌上摆放着，不少路过的市民驻足观看，还有一些市民已经坐到长桌前的椅子上，志愿者正帮着量血压。这是近日记者在梁园区白云街道办事处清江社区志愿服务站看到的一幕。

近年来，梁园区清江社区志愿服务站以“微服务”为志愿服务主题，始终坚持服务社区居民，关注弱势群体，以“一居一品”提升年为抓手，为社区残疾人、老年人提供家政服务、助残帮困、康复训练等志愿服务，赢得社区居民齐点赞。

“微分队”人家入户——清江社区位于城乡结合部，社区大、居民多。每年年初，社区志愿服务站都分派志愿者组成2—3名志愿者的“微分队”，主动上门到每一户居民家中，对空巢老人、残疾人群的基本情况摸底，建立受助者档案。每个“微分队”都与1—3名服务对象结成了长期对子，赠予“12349”爱心联系卡，方便随时联系与求助。

“微项目”精益求精——在爱老助残志愿服务中，着眼于社区群众最迫切的医疗健康需求，社区志愿服务站专门为需要康复训练的老年人设立了康复训练室，建立了康复训练“微项目”，与市中医院、市中心医院的志愿

者建立了联系，每周二、周五定期组织专业志愿者帮助30多名老年患者进行康复训练。“微剧场”传递正能量——每个周末，利用社区文化广场，由志愿者组成7支文艺宣传队，请行动不便的老人到社区文化广场观看公益演出，丰富了群众的业余文化生活。社区志愿者组成了“夕阳红”老年秧歌队，这支老年秧歌队已经排练出了大燕飞、龙摆尾等秧歌动作，受到了社区居民的喜爱。

“微服务”暖心有爱——春节、元旦、端午、中秋等节日期间，社区志愿者都会为辖区内孤寡老人、残疾人、贫困家庭送饺子、送月饼、包粽子，提供生活救助、家政服务、爱心捐赠等服务。与辖区大学生志愿者、爱心人士等主动联系，开展爱心募捐活动，为空巢老人赠送御冬衣物，为孤寡老人打扫卫生，清剪头发，同时还组织社区志愿者慰问养老院的孤寡老人，为他们表演节目，给他们带去欢乐。

截至目前，清江社区“文明使者”志愿服务站共有注册志愿者145人，并全部加入到“12349”家政服务网络中心。



编辑 蔡明慧

E-mail:shqcmh@126.com



8月5日，夏邑县亮化工程精彩竣工，县城到处灯火辉煌。长寿阁、长寿亭、长寿文化广场在古运河畔构成一道五彩缤纷的风景线，已成为人们休闲、娱乐、锻炼身体的好去处。 本报记者 韩丰 摄

社会新风

拾金不昧 品德高尚

退休大妈南爱云好样的！

□王支援

“钱包丢两天了，想不到还能找到，而这多亏了南爱云阿姨！”8月5日，在接受笔者采访时，虞城县城关镇居民刘女士提起钱包失而复得的事，依然相当激动。连日来，虞城县城关镇退休工人南爱云捡到钱包并主动联系失主的事迹，在县城中心社区成为一段佳话，大家纷纷称赞南爱云拾金不昧，并亲切称她为传播正能量的“南妈妈”。

今年54岁的南爱云是虞城县棉麻公司的一名退休工人，7月29日，她像往常一样去公园锻炼，无意中看到路边有一个钱包。南爱云说，钱包里有几百元现金、一本存折、两张银行卡，还有身

份证等重要证件。想到失主丢失这么多证件肯定很着急，一向热心肠的南爱云便四处打听失主下落，可找了两天也没找到。正在焦急万分之时，她突然想起了家门口贴着的社区联系卡。南爱云便根据社区联系卡的提示，给居委会的主任打了电话，让主任帮忙联系失主。虞城城关镇中心社区主任胡津玲介绍说，城关镇有个综合治理网格化管理信息平台，接到南爱云的电话后，她马上就给镇上的微机员联系，通过信息平台上的信息，很快与失主刘女士取得了联系。这时失主正为丢失钱包而焦急万分。

据失主介绍，她去买早点时，不小心被人撞倒了，由于挎包没拉拉链，钱包掉了出来，她当时没有发觉。等发现钱包不见时，她以为是被人偷偷偷走了。刘女士说钱包里的现金还是小事，关键是各种证件的遗失会给她的工作、生活造成很大不便。正当她为此心急如焚时，接到了居委会的电话。

7月31日，在社区居委会的陪同下，刘女士来到了南爱云的家，她从南爱云手中接过失而复得的钱包，想拿出一些钱对南爱云表示感谢，被南爱云婉言谢绝了，南爱云说她只不过做了一件她该做的事。



本栏主持 蔡明慧

【关键词：祈求平安】

事件回放：刚经历了一场生产事故，又被自然灾害夺走几百条生命，这个8月刚开始，我们的国家就经历了太多灾难。痛定思痛，强化生产安全，提高建筑质量，加强防震防灾教育刻不容缓。也记得，生命脆弱，珍惜当下，珍惜幸福！

网友评论：自然灾害不可避免，安全事故完全可以避免。如果重视技术工人的培养，管理规范，事故就不会发生；只重视经济利益，忽视管理和安全，就会很危险。——行云流水 slc

居安思危，让忧患意识常驻心中，提高应对灾害的能力，建立健全灾害救助机制。在救助过程中，众志成城，努力把灾害的破坏度降到最低，尽最大努力保护人民生命财产安全！——啊啊绿豆蛙

8月，刚见面带给我们的不是惊喜，而是惊吓。此刻，我们需要的是团结，祈祷的是奇迹，感动的是有爱。——Kai 陈靖凯

大家都应该痛定思痛，做好防灾抗害以及应对突发紧急事件的工作。——刘小二

【关键词：“体验式”执法】

事件回放：晚上开车，很多司机朋友最讨厌遇到乱用远光灯的情况。而最近，在深圳交警的官方微博上，针对乱用远光灯的情况，交警表示要罚当事人看大灯5分钟，不禁让人感叹此举实在是“亮瞎眼”。

网友评论：应该找眼科专家来咨询一下，如果盯着远光灯看5分钟只会让人暂时感觉不适，对眼睛没有大的影响，那就可以实施，起码可以让这些乱用远光灯的司机体会一下被远光灯射着眼睛的感受。——陈奕杉 Rita

虽然我也很讨厌开车用远光灯，但我更想问，这样惩罚，有法律依据吗？想要正确地处罚这些人，应该从修改法律法规入手，加重对这些人的处罚力度，比如扣12分、吊销驾照……——纯粹_天空

《道路交通安全法》等有关法律法规中对交通违法行为的处罚种类分为警告、罚款、扣驾驶证、拘留及追究刑事责任，除此之外的处罚都有悖法治精神。这种“体验式”执法尽管能起到明显的教育效果，但是如此以暴制暴，有损法治精神。——温州黄文毅

己所不欲，勿施于人，是该让那些司机设身处地地为别人着想，好好感受一下被远光灯折射的滋味了。——A-LIAO_JU

【关键词：新版“农夫与蛇”】

事件回放：家境贫寒的赵某在商人包某的资助下读完大学，毕业后在河北某县文化馆任普通职员。包某称，赵某谎称自己在中央国家机关工作，认识中央机关领导，并以“办事”为名在8年内诈骗自己1000余万元。目前赵某因涉嫌诈骗被刑拘。

网友评论：对于资助者包某，对赵某学习期间的资助属于社会公德，但对其工作期间的资助就有可能掺杂了个人的私利。对于赵某，因家庭贫困受到资助，本应对资助者抱着感恩的心，对社会做出更大的贡献，却采取这种卑鄙手段，不仅个人名誉扫地，更让资助者寒心。——妙妙 Diana

诈骗不诈骗，与一个人家境贫寒不贫寒没有关系。不管是贫寒的人还是富裕的人，都有骗子，也都有诚实守信之人。——luoshore

慈善，应该纯粹给予，如果夹杂名和利，资助者和被资助者心态都会发生变化。永远不要忘了，人是邪恶与天使并存体，是不稳定的！——阿拉丁之路

欢迎登录新浪微博“@商丘日报社会周刊”参与“社会热点大家谈”。



8月4日，睢阳区城管局工作人员在清理街头随意张贴的小广告。结合“六城”联创工作，我市各部门积极行动起来，对市区街头随意张贴的小广告以及各类垃圾进行集中清理，共同打造美丽商丘。 本报记者 高会鹏 摄